



3架包机2趟专列 东财送学生回家

包机上吃的是牛肉鲍鱼饭 感觉上了一个“别人家的大学”

两趟专列、三班包机，数不清次数的点对点送站，位于辽宁大连的东北财经大学为学生们提供的寒假返乡超级“VIP”服务，让学生们倍感温暖、感动与自豪。

从学校到高铁站台 全程都有老师护送

1月20日，东北财经大学寒假正式启动，全校11899名学生计划于1月20日至23日，分四个批次离校离连。

当天上午10时40分，大连-沈阳G8049次列车从大连站缓缓启动，中途不停站，直达沈阳。整列车厢，516名乘客全部是东北财经大学的学生。

国际商学院金融学专业17级学生叶冠华当时正在这趟专列上，她这样回忆当天的行程：“早晨，接我们到火车站的大巴车就停在宿舍楼下，把我们送到车站之后，有专门的候车专区，走快速检票上车的绿色通道，而且从学校到高铁站台，全程都有老师护送”。

其实，早在1月17日，叶冠华就收到了学校关于专列、专机送学生返乡的通知，当天完成了信息填报之后；次日进行了核酸检测；1月19日，就已经查询到了学校帮助统一购买的专列车票信息。可以说，除了提交信息之外，从购票到乘车，所有流程都在学校的组织下完成，对于学生来说流程简单，还减少了人员流动风险。“全程高效有序，让我感受到了满满的关怀。”叶冠华这样总结。

叶冠华的父亲叶先生也为学校点赞：“包专列送孩子回家，让我们家长更放心了，这是最好的节日礼物。”

两趟专列 送近千名学生安全返沈

第一趟专列出发5小时之后，第



东财包机送太原、兰州学子返乡。

二趟专列也出发了，搭乘了453名东北财经大学学子。两趟专列共运送969名学生返沈。

谈及为何专门为返沈学生开设专列，东北财经大学相关工作人员告诉本报记者，前往沈阳的学生人数多、需求强烈是一个原因；另一个原因是考虑当前大连市和沈阳市的疫情防控形势和要求，学校放假通知下达时，沈阳仍有部分地区为中风险区，为防范疫情传播风险，开通直达沈阳的专列可以一举解决这两个问题。

最终，在大连市政府的帮助和引导及铁路部门的支持下，两趟专列顺利开行，保证近千名学生及时安全、高效快捷地乘车回家。

3架包机 送太原兰州学子返乡

在两列专列的空档期间，一架从大连直飞太原的专机也载满东北财经大学的学生起飞了。东北财经大学在1月20日和21日共安排3架包机分别飞往太原、兰州，护送345名学子回家。

首架包机共搭载106名学生，国际商学院经济学专业2017级学生郭嵩昊是其中之一。“接到放假消息之后我马上去查询了机票，当时飞太原的直飞航班只有一班，时间是早晨6时，而且是全价票”，这意味着3时多就要从学校出发，当郭嵩昊正发愁时，学校发布了为学生包机的消息。

“当时觉得太幸福了，感觉我上了一个‘别人家的大学’。”郭嵩昊马上把这个好消息告诉家长和朋友。

其实，幸福感不止于此。与乘专列回家的学生的感受一样，从学校到安检口，郭嵩昊和同学们也全程都有学校老师的陪伴与护送，不同岗位的老师在不同环节交接服务，一直把同学们送到了机场的安检口。

专用柜台办值机 飞机餐是牛肉鲍鱼饭

为确保学生旅途安全，在大连机场、航空公司和学校共同努力下，为离连的学生设置了专用入口，办理值



东财专列中途不停车，直达沈阳。

本稿图片均由东北财经大学供图

机行李托运手续时，也有大学生返乡专用柜台，完成安检之后，学生们可以在大学生专用临时休息区候机。

让同学们没想到的是，专机的餐食是牛肉鲍鱼饭，“太好吃了，而且还送了小礼物”，郭嵩昊这样评价。不仅如此，郭嵩昊还告诉记者，他乘包机回家的机票甚至比自己买机票回家还便宜。

东北财经大学相关工作人员对记者说，之所以选择为太原和兰州的学生包机，一是因为了解到去往太原和兰州这两地的机票特别难定，而且票价没有折扣，联系了包机之后，路途上更为安全，飞行的时间更好，机票也更便宜。学校甚至还为需要在这两个地方转机回家的学生购买了下一班航班的优惠机票。

每人一个爱心防疫包 156名教职工志愿者送行

包机、专列，实现了学生不出校门即上车、下车即进站，全程闭环、无缝衔接。除此之外，1月20日，家在省

内（除沈阳外）城市的1299名同学经由学校和家长安排，点对点搭乘私家车、网约车等离校回家。

21日至23日，东北财经大学还将护送9525名学生离校，每天按照学生购票情况，安排充足的车辆和教职工志愿者前往机场、火车站、码头、汽车站等地进行送站服务。“一共有156名教职工志愿者参与进来，提供‘零差评’服务。”

东北财经大学相关工作人员补充，“学生们上大客车之前，需要提交核酸检测报告、测体温，每辆大客车到火车站、机场时，我们会提供一个集体证明，确保学生可以走绿色通道快速进站”。

每一名东北财经大学学生离开学校时，都领到了一个爱心防疫包，里面有口罩、消毒湿巾和一次性手套。学校还为每位同学安排了2名教师作为联络人与同学全程保持联系，帮助解决返家旅程中可能遇到的困难，确保每一名离校的同学都能顺利到家团圆。

辽沈晚报记者 张阿春

探访沈阳市疾控应急办密接排查组 全市近3万名密接者的“大管家” 密接者何时隔离在哪隔离 他们都要精挑细算



沈阳市疾控应急办密接排查组。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

新冠肺炎确诊患者的密接者何时隔离、何时解除隔离、隔离期间就医看病怎么办？这些全都由他们说了算，他们就是沈阳市疾控中心应急办密接排查组工作人员，他们掌握着全市新冠肺炎确诊患者一密、二密、三密接近3万人的信息。

而昨天沈阳市最后一批“一密”“二密”解除集中隔离，回到家进行社区居家隔离，“三密”全部解除隔离。密接排查组的工作也算是取得了阶段性胜利。

“一密”“二密”“三密” 不同措施隔离

密接排查组的工作是紧接着流调工作的，实验室检出阳性样本，市疾控流调人员会马上对患者进行流调。“流调组的工作人员对确诊患者做完流调，公安会结合大数据排查出一个密接者的名单，我们拿到这个名单开始，这些密接者就归我们管理了。”沈阳市疾控中心应急办主任连志勇介绍。

密接排查组会首先对密接者进行分类，“确诊病例的密切接触者”“密切接触者的密切接触者”“密切接触者的密切接触者的密切接触者”，分别称为“一密”“二密”“三密”，要分别采取不同的隔离措施。“一密”在市级20家集中隔离点隔离，“二密”在区县集中隔

离点，“三密”则是社区居家隔离。

“我们拿到名单以后要给密接者打电话核实并且完善人员信息，然后会通知区疾控转运人员，他们就会将密接者转入不同的隔离点。”

隔离酒店选址 安全舒适性好最重要

而本次疫情启用的20个市级隔离酒店也是由“大管家”精挑细选的。而挑选宾馆的首要条件是保证安全。“选择隔离宾馆时，首先要考虑它是不是有‘双通道’，即密接人员通道和工作

人员通道。是不是能够设置‘三区’，即清洁区、污染区、缓冲区。”

其次考虑的就是舒适性，如果隔离条件不好，隔离人员的情绪可能会受到影响，那么给防控工作也会带来一定的影响。“酒店的硬件条件要过关，正好赶上冬季，保暖要好。房间比较舒适，这样隔离者心情愉悦，我们管理过程中遇到的困难就少一些。”连志勇介绍。

也会考虑性价比，毕竟是政府出钱。另外，酒店的房间不能太少，因为除了隔离者还有一些服务人员要入住。如果房间太少，那么隔离点发

挥的作用就小了。

隔离点四组人员各司其职

密接排查组工作人员康哲铭介绍，在每个隔离点，都有四组人员对隔离人员进行服务和保障。分别是医疗组、疾控组、公安组和酒店人员组成的后勤组。

疾控组人员需要对运送车辆人员进行消毒，隔离者入住后要对其进行登记，确认核实信息。“因为本次确诊患者和隔离人员年龄都偏大，很多人本身都有一些基础疾病，所以疾控组的人员还要协调这些隔离者的用药以及看病就医问题。”

医疗组人员则每天对隔离者进行查体、监测体温。酒店后勤保障组则要负责密接者的一日三餐，有密接者解除隔离后，他们还要联系配合各区疾控对房间进行彻底消杀。

公安组则是保障所有隔离人员的安全。“一部分隔离人员可能会出现不安情绪，配备公安人员主要防止发生逃跑等事件。”

协调隔离人员看病就医

除了把密接者安全地送到隔离点外，隔离点的密接者看病就医，这个“大管家”也得管。“密接者生病需

要就医，各个隔离点的疾控组工作人员就会填写转运申请，把信息反馈给我们，我们上报卫健委医政处，医政处协调急救车把病人送到四院北院区集中隔离治疗。”康哲铭介绍，四院北院区相当于密接者专门的隔离医院，如果送到其他医院，则会产生交叉感染的风险。

而此次疫情，近一个月时间中，20个隔离点约有50多人通过转运，到四院北院区就诊。“还有需要透析的病人，也都由专人专车负责送去。”

为避免错误 双线统计解除隔离人员

密接者是陆续送到隔离点，那么解除隔离的时间也就不一样。康哲铭为了保证不出错，就通过两条线出发进行统计。“一条线是20个隔离点，把所有要解除隔离的人数算出来。另一条线就是按照密接者所在区来计算。”康哲铭说密接者解除隔离都要通知各区疾控来接回，所以他把两条线的数字进行对比，如果能合上就说明是没有错误的。

而工作近1个月，康哲铭和同事好几次都是熬夜通宵干活。最多时候连续60个小时在单位没回家。“说实话我们很多同事都因为压力大崩溃过大哭过。”辽沈晚报记者 胡婷婷